

СТАРООБРЯДЦЫ НА СУМЩИНЕ

Станкевич Г.П., преподаватель колледжа СНАУ

Старообрядчество как социально-религиозное и культурное явление сыграло значительную роль в истории культуры России, Украины и других стран Восточной Европы.

Вопрос об истории старообрядчества на Сумщине практически не исследован, систематических работ на эту тему до сих пор не публиковалось. Однако старообрядческое движение имело непосредственное отношение ко многим регионам России и Украины, ныне входящим в состав Сумской области.

В конце XVII в. с Сумщиной связана деятельность одного из одних из известных деятелей раннего старообрядчества Иоасафа, который «пришел потом в Сумы, малороссийский город, к полковнику в пасеку»

С территории современной Сумщины в конце XVII - XVIII вв. происходило переселение старообрядцев в Ветковско-Черниговские старообрядческие слободы. Так в 1708 г. выходцем из с. Ковёнки (ныне присоединено к пгт. Шалыгино Глуховского района) Филиппом Ивановичем Костылёвым была основана русская старообрядческая слобода Радуль на Черниговщине. Из «Лебединской Михайловки» происходил один из руководителей безпоповской старообрядческой общины в 30-е годы XVIII в. в этой слободе Коренев. Выходцы из современной Сумщины переселялись и в другие Стародубские старообрядческие слободы, в частности в Добрянку и Злынку.

Однако старообрядцы селились и на сумских землях. Территория северной Сумщины была крайней восточной частью Стародубско-Черниговских старообрядческих слобод: Середина Буда была основана во второй половине XVII в. старообрядцами, и долгое время именно составляли значительную часть населения города. Здесь существовали старообрядческие храмы Успенский, и Троицкий, который затем был превращён в новообрядческий. Известен единоверческий священник Успенского храма Захарий Костенич, который был переведён сюда из Рождества-Богородичной единоверческой церкви слободы Митьковки Новозыбковского уезда 12 октября 1878 г.

Кроме Середины Буды в XIX в. старообрядцы проживали и в других населённых пунктах Сумщины. В Марчихиной Буде (известна с 1660 г.) старообрядцы поселились с 1720 г. Здесь существовала безпоповская старообрядческая община, которая в 1817 г. устроила свою моленную. В 1824 г. в Марчихиной Буде произошел конфликт

между старообрядцами и местным синодальным священником Симеоном Корсуном, преследовавшем старообрядцев. Этот конфликт потребовал длительного разбирательства с участием губернского начальства и Черниговского архиерея. В 1836 г. в Марчихиной Буде и соседних сёлах Родионовка и Тулиголовы проживало 305, в с. Алтыновка Кролевецкого уезда 11 старообрядцев-безпоповцев.

Известны факты проживания отдельных семей и групп старообрядцев в разных населённых пунктах Сумщины, в частности в Ромнах и Конотопе. В Ромны и окрестности города во второй половине XIX – начале XX вв. регулярно приезжали зажиточные старообрядцы из Чернигово-Стародубских старообрядческих слобод. Они брали здесь в аренду землю под баштаны, на которых работали наёмные рабочие-старообрядцы из этих же слобод.

Следует также отметить, что на ярмарках в Ромнах, Кролевце, Сумах активно торговали купцы-старообрядцы.

После Октябрьского переворота имеются только отрывочные сведения о старообрядцах на Сумщине.

До Великой Отечественной войны безпоповская община существовала в с. Водолаги Сумского района. 1 января 1928 г. здесь проживало 39 старообрядцев-безпоповцев, наставником которых был Борисенко Григорий Фёдорович.

В с. Ямное Великописаревского района в 1943 г. была открыта старообрядческая (белокриницкая?) Покровская церковь, священником в которой служил Павлов Тихон Елисеевич, а псаломщиком – Павлов Ефим.

К сожалению, какие-либо другие сведения об этих и других старообрядческих храмах на Сумщине пока найти не удалось.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что хотя Сумщина и не является регионом широкого распространения старообрядчества, однако на протяжении последних трёхсот лет своей истории различные населённые пункты области так или иначе были связаны с этим религиозным и культурным феноменом в истории восточного славянства.

¹ Автору известна только одна публикация, частично посвящённая заявленной тематике: Станкевич Г.П. «...Обращение сердец человеческих дело Божие есть» (Указ Святейшего Синода от 22 марта 1800 г.: попытка изменения государственной политики по отношению к старообрядцам) // Старообрядчество: история, культура, современность. Вып. 11. М., 2006. С.33-36.